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Εξέταση Προσοµοίωσης Γ΄ τάξης Ενιαίου Λυκείου

Απρίλης 2013

Φυσική Θετικής και Τεχνολογικής Κατεύθυνσης

¨Συνοπτικές Λύσεις¨

Θέµα Α

Α.1. ⇒ (δ)

Α.2. ⇒ (ϐ)

Α.3. ⇒ (δ)

Α.4. ⇒ (γ)

Α.1. ⇒ Λ , Σ , Σ , Σ , Σ

Θέµα Β

Β.1. (α) Σ , (ϐ) Λ, (γ) Λ
Από το διάγραµµα συµπεραίνουµε ότι η καµπύλη Α έχει µεγαλύτερο

πλάτος ταλάντωσης από την καµπύλη Β, άρα αντιστοιχεί στην κατάσταση
συντονισµού fδ(A) = fσ = fo. Επίσης από το διάγραµµα παρατηρούµε ότι
για τις δύο περιόδους ισχύει TA = 2TB ⇒ fδ(B) = 2fδ(A).

Β.2. Σωστή απάντηση η (γ)

Εφαρµόζω την ¨Αρχή της Επαλληλίας για τις ταλαντώσεις (1) , (3)

x13 = x1 + x3 = A1ηµ(ωt) + 1, 0ηµ(ωt+ π) = A1ηµ(ωt)− 1, 0ηµ(ωt)

∆ιακρίνω δύο περιπτώσεις :
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� A1 > 1, 0⇒ x13 = (A1 − 1, 0)ηµ(ωt)

� A1 < 1, 0⇒ x13 = |A1 − 1, 0|ηµ(ωt+ π)

Για κάθε µια από τις παραπάνω περιπτώσεις κάνω την σύνθεση της x13
µε την x2. Και στις δυο περιπτώσεις ∆φ =

π

2
rad

� A1 > 1, 0⇒ A = 1 =
√

0, 62 + (A1 − 1)2 ⇒ A1 = 1, 8m

� A1 < 1, 0⇒ A = 1 =
√

0, 62 + (1− A1)2 ⇒ A1 = 0, 2m

Β.3. Σωστή απάντηση η (ϐ)

Πριν την κρούση η σφαίρα Σ1 που πλησιάζει την ακίνητη πηγή Σ2, αντι-
λαµβάνεται µήκος κύµατος λA = λs =

υ

fs
.

Η κρούση είναι κεντρική και ελαστική, άρα οι δύο σφαίρες ϑα ανταλλάσ-
σουν ταχύτητες, όπως προκύπτει παρακάτω:

υ′A =
m−m
m+m

υA = 0, υ′s =
2m

m+m
υA = υA =

υ

10

Μετά την κρούση η σφαίρα Σ2 που ϕέρει την πηγή αποµακρύνεται από
την ακίνητη σφαίρα Σ1 που ϕέρει τον δέκτη. ΄Αρα ο δέκτης αντιλαµβάνεται
µήκος κύµατος λ′A = λs + υ′sT . ΄Αρα ο λόγος των µηκών κύµατος ϑα είναι :

λA
λ′A

=

υ
fs

λs + υ′sT
=

υ
fs

υ
fs

+ υ′s
1
fs

=
υ

υ + υ′s
=

υ

υ + υ
10

=
10

11

Θέµα Γ

Γ.1. Από το στιγµιότυπο παρατηρούµε ότι
9λ

4
= 0, 9 ⇒ λ = 0, 4m και A =

0, 2m. Αφού υmax = 6, 28 = 2πm/s ⇒ ω = υmax

A ⇒ ω = 10πrad/s ⇒
f = 5Hz. ΄Αρα η εξίσωση της αποµάκρυνσης ϑα είναι :

y = 0, 2ηµ2π(5t− 2, 5x) (S.I.)

http://www.perifysikhs.com 2 Μιχάλης Ε. Καραδηµητριου



Πε
ρι-

Φυ
σικ

ής

Σχολική Χρονιά 2012-2013 Φυσική Γ Λυκείου

Γ.2. Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος ϑα είναι :

y = 0, 4συν(5πx)ηµ(10πt) (S.I.)

Γ.3. Την χρονική στιγµή t =
1

40
s και τα δύο κύµατα έχουν περάσει από

το σηµείο Κ αφού το κάθε ένα έχει διαδοθεί κατά x = υ · t = 1
20m >

xκ(υ = λf = 2m/s). ΄Αρα το σηµείο Κ ϑα εκτελεί ταλάντωση εξαιτίας
του στάσιµου κύµατος.

yκ = 0, 4συν(5π
1

30
)ηµ(10πt) = 0, 2

√
3ηµ(10πt)

⇒ υκ = 0, 2
√

3 · 10πσυν(10π
1

40
) = π

√
6m/s

Γ.4. Τα υλικά σηµεία που ταλαντώνονται µε µέγιστο πλάτος είναι οι κοιλίες

που ϐρίσκονται στις ϑέσεις x = k
λ

2
για ακέραιο k. ΄Αρα ανάµεσα στα

σηµεία Μ και Ν υπάρχουν 6 σηµεία.

0, 6 < x < 2⇒ 0, 6 < k
λ

2
< 2⇒ 3 < k < 10⇒ k = 4, 5, 6, 7, 8, 9

Γ.5. Ο πλησιέστερος δεσµός στο σηµείο Ο είναι στην ϑέση x =
λ

4
= 0, 1m

για να γίνει κοιλία του στάσιµου κύµατος πρέπει A′ = 2A, άρα:

συν(
2πx

λ′
) = ±1⇒ 2πx

λ′
= Nπ ⇒

2πλ4
λ′

= Nπ ⇒ λ

λ′
= 2N

υ
f
υ
f ′

= 2N ⇒ f ′

f
= 2N ⇒ f ′ = Nf ⇒ f ′min = 2f = 10Hz

΄Αρα η ελάχιστη µεταβολή της συχνότητας πρέπει να είναι : ∆f = f ′ −
f = 5Hz.

Βέβαια σε σχέση µε την παραπάνω λύση υπάρχει και η ευκολότερη

εκδοχή λύσης : Για να γίνει κοιλία πρέπει να ισχύει τουλάχιστον ότι :
λ′

2 = 0, 1⇒ λ′ = 0, 2m⇒ f ′ =
υ

λ′
= 10Hz.
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Θέµα ∆

 

 

 

…ένας χαμός αυτές οι ασκήσεις! 
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∆.1. Για την ταλάντωση του σώµατος Σ :

α. Η αρχική εκτροπή από την ΘΙΤ ϑα είναι και το πλάτος της ταλάντωσης
του Σ, άρα A = d = 0, 2m. Η περίοδος της ταλάντωσης ϑα είναι

T = 2π

√
k

m
=

π

25
s

ϐ. Αφού για t = 0 ϐρίσκεται στην ακραία ϑετική ϑέση φo = π
2 και ω =

2π
T = 50rad/s. ΄Αρα η εξίσωση αποµάκρυνσης ϑα είναι :

x = 0, 2ηµ(50t+
π

2
)

Η έκρηξη πραγµατοποιείται την χρονική στιγµή t =
π

100
s =

T

4
, άρα το

Σ είναι στην ΘΙΤ µε ταχύτητα υmax = ωA = 10m/s.

∆.2. Μετά την κρούση η ϑέση δεν έχει αλλάξει, άρα το Σ2 ξεκινά να ταλαν-
τώνεται µε υ2 = υ′max. ΄Αρα για την ταλάντωση του ϑα ισχύει :

υ2 = ω′A′ ⇒ υ2 =

√
k

m2
A′ ⇒ A′ = 0, 8

√
3m

http://www.perifysikhs.com 4 Μιχάλης Ε. Καραδηµητριου



Πε
ρι-

Φυ
σικ

ής

Σχολική Χρονιά 2012-2013 Φυσική Γ Λυκείου

∆.3. Εφαρµόζουµε την ∆ιατήρηση της Ορµής για την έκρηξη:

mυmax = m1υ1 −m2υ2 ⇒ υ1 = 28m/s

∆.4. Για το σύστηµα ϱάβδος - Σ1:

α.

I = Icm +M · ( l
2

)2 +m1 · l2 = 0, 32kg ·m2

ϐ. Εφαρµόζουµε την ∆ιατήρηση της Στροφορµής για την κρούση του Σ1

µε την ϱάβδο.

m1υ1l = Iωo ⇒ ωo = 7rad/s

∆.5. Ο ϱυθµός µεταβολής της στροφορµής του συστήµατος ¨Ράβδος - Σ1 σε
µια τυχαία ϑέση µετά την κρούση που η ϱάβδος σχηµατίζει γωνία φ µε
την αρχική της ϑέση υπολογίζεται :

dL

dt
= Στ = τw + τw1

= Mg
l

2
ηµφ+m1glηµφ = (

M

2
+m1)glηµφ

Με ϐάση το παραπάνω ο ϱυθµός µεταβολής της στροφορµής γίνεται
µέγιστος όταν η ϱάβδος ϕτάνει στην οριζόντια ϑέση (φ = 90o).

Για να ϐρούµε την γραµµική ταχύτητα της m1 αρκεί να υπολογίσουµε
την γωνιακή ταχύτητα του συστήµατος στην οριζόντια ϑέση µε ΘΜΚΕ (
ή Α∆ΜΕ).

∆K = ΣW ⇒ 1

2
Iω2 − 1

2
Iω2

o = −Mg
l

2
−m1gl⇒ ω =

√
31, 5rad/s

΄Αρα υ = ω · l = 0, 8
√

31, 5m/s
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